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Аналитична рискметрия в екологичните експертизи 
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Analytical risk metric in environmental expertise: The purpose is to summarize the results so far 

and to justify the structure and procedure of new analytical apparatus for measuring environmental risk in 

environmental expertise. Solve four problems. First define environmental hazards and threats. Draw up a 

system of hypotheses. Compiling a catalog of models for analytical risk metric. Summarize and determine 

the procedure of analytic risk metric. The annexes specify. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 

Проблемът за създаване на интегриран аналитичен апарат в екологичните 

експертизи е актуален поради спецификата и важността на риска за околната среда 

и значението на експертните заключения.  

Установено е, че в международен мащаб експертните изследвания са насочени 

към обобщения и прилагане на известните методи за анализ на риска [1]. Знанията 

се свеждат до използване на ограничена съвкупност от техники за изчисляване. Те 

са намерили израз и се препоръчват от международния стандарт ISO 31000:2009.  

Редица наши изследвания [2-5] са посветени на проучване логиката, 

алгоритмите и математическите операции за анализ на риска за околната среда. Те 

са насочени основно в екологичната експертна дейност. 

Целта в настоящата работа е да се обобщят досегашните резултати, да се 

обоснове структура и процедура на нов аналитичен апарат за измерване на риска в 

екологичните експертизи. Задачите, които следва да се решат са: 1. Дефиниране на 

базовите определения за екологични опасности и заплахи. 2. Формиране на система 

от хипотези. 3. Съставяне на каталог от модели за рискметрия в екологичните 

експертизи. 4. Обобщаване на процедурата на аналитичната рискметрия и на 

приложенията й. 
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Фиг.1. Модели в аналитичната рискметрия 
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явления, б) създават фактори и въздействия върху обекти от природна, 

урбанизирана и/или социално – икономическа среда, в) предизвикват вредни и/или 

позитивни ефекти, които са с разнородна локация, мащаби, тежест и 

възстановяемост. 

Изложеното 

тълкуване показва, че 

опасностите следва да се 

приемат като понятия за 

предполагаеми процеси, 

състояния, обстоятелства 

и условия, които във всяка 

конкретна ситуация трябва 

да се доказват. 

2.  Заплахите са 

доказани хипотези, които 

са издигнати за опасни 

ситуации. 

Заплахите са 

съвкупност от теоретично 

или емпирично установена 

информация за 

количествените, 

качествените и 

комбинирани индикатори 

на всички съставни 

системни елементи на 

опасностите. Те 

потвърждават 

първоначално възприетите 

закономерности на 

изменение и зависимости 

между компонентите на 

опасностите. 

Обобщавайки 

изложеното опасностите за 

околната среда се 

разбират като хипотези, а 

заплахите – доказани хипотези. 

Изследването на опасностите и заплахите за околната среда налага приемане 

на система от хипотези: 1) описателни хипотези, 2) структурни хипотези, 3) 

функционални, 4) причинно – следствени хипотези, 5) хипотези за взаимната връзка 

между независими променливи, 6) хипотези за независимост на променливите в 

ситуациите на въздействия върху околната среда. 

Въздействията върху околната среда и генерираните от тях опасности и 

заплахи се изследват с помощта на модели [2,3,5]. Моделирането е с по-голяма 

достъпност и детайлизация на определящите фактори. Параметрите и факторите на 

моделите могат да се променят в много по – широки диапазони, в сравнение с 

оригиналите обекти на изследване. Изпитванията се провеждат в кратки срокове.  

Приемането и проверяването на хипотезите става бързо. Големите финансови 

разходи, човешки ресурси и скъпа измервателна техника се ограничават.  

Възпроизвежда се голям спектър от условия, обстоятелства, причини и други 

фактори на експеримента. Експертните изследвания са безопасни и сигурни за 
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Фиг. 2.17. Процедури на аналитичната рискметрия 



НАУЧНИ  ТРУДОВЕ  НА  РУСЕНСКИЯ  УНИВЕРСИТЕТ -  2015, том  54 серия 1.2 

- 303 - 

експериментиращите лица и обектите в околната среда. 

Моделите на екологичните опасности и заплахи са дефинирани и детайлно 

представени в аналитичен вид в [5]. Те позволяват да се разкрие точно структурата 

им. На тяхно основание и прилагайки гореизложените положения на екологичните 

опасности и заплахи е създаден базов морфологичен модел [3,5]. Прилагат се пет 

групи моделирания - лингвистични, морфологични, ситуационни, сценарийни и 

математически. 

Аналитичната рискметрия е развитие на резултатите от операционната 

рискметрия, която за първи път бе представена в [3]. Разширена е приложността и е 

акцентирано върху екологична експертиза на проекти и програми за икономически 

дейности.  

Операционната рискметрия [3] формира обективна и достатъчно пълна 

информационна среда на риска. Чрез нея се решават четири основни задачи: 1. 

Създаване на рискметрична технология, която се разглежда като система научни 

знания за законите, зависимостите, процедурите, методите, средствата и правилата 

за прилагането им. Обхваща процеси 

преобразуване, съхраняване, 

натрупване и управление на 

информация за риска. 2. Формиране на 

рискометричен информационен фонд, 

съхраняващ информацията за 

различните компоненти на риска и 

позволяващ използването й при 

определяне на риска в конкретни 

условия, обстоятелства и процеси. 3. 

Извеждане на несигурността и 

чувствителността на обектите на 

въздействията в околната среда. 4. 

Филтриране и ранжиране на риска, 

критичността и сигурността. 

В аналитичната рискметрия не се 

ограничава типа или вида на 

екологичните експертизи. Тя е 

универсална. 

Процедурите на аналитичната 

рискметрия са представени на фиг. 2 и 

3. 

Блок 1 на аналитичната 

рискметрия обхваща всички дейности в 

дефинирането на проектите и 

програмите за икономически дейности. 

Има се предвид цел, задачи, изходни 

фактори и параметри на проектите и 

програмите - основна и допълнителна 

продукция от извършваната дейност, 

отпадъци, действия върху средата и 

др..  

Блок 2 изисква експертно 

оценяваните проекти и програми да се 

структурират, да се определят взаимодействията между съставните им елементи и 

да се разкрият контактните места между структурните им елементи и околната 

среда. 
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Фиг.3. Процедури на аналитичната  

рискметрия - продължение 
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Блок 3 е посветен на ситуационно моделиране на опасностите за околната 

среда. Има се предвид определяне на параметрите на ситуациите на въздействия - 

пространство, хронологичност, ординарност,  метричност, фиксираност във времето, 

причинност, информацията за иницииращия субект, обект или събитие, процес, 

обстоятелства, уязвимост, обкръжаваща среда, обстановка, вредност. 

След дефиниране на ситуациите се съставят лингвистични модели – блок 4, 

които позволяват с изразни средства на естествения език да се опишат явленията, 

въздействията върху околната среда и ефектите с вреден характер.  

В блок 5 се съставя морфологията и се формира логиката на развитие на 

ситуациите на въздействие върху околната среда. 

Блок 6 е посветен на издигане на хипотезите за опасностите. Това е изискващ 

максимална точност момент в аналитичната рискметрия. Необходимо е точно и 

обективно да се формулират хипотезите за възникване на явленията, генерирани от 

оценяваните проекти и програми, въздействащи върху околната среда.  

Най-важна е степента на достоверност на издиганите хипотези. Първоначално 

трябва да се предложи обща хипотеза за опасностите и заплахите за околната 

среда, които обясняват  причините и следствията на явленията или групата явления. 

След това се въвеждат частни хипотези, които обясняват отделни свойства на 

ситуациите на въздействие. Делене на хипотезите на обща и частна се прави, тъй 

като хипотезите за различните ситуации на въздействие трябва да се сравняват и да 

се оцени противоречието или сродността им.  

Деленето не е абсолютно.  Всяка от работните хипотези, като временни 

предположения и допускания, може да е частна или обща спрямо другите. Въпреки 

това хипотезите трябва да са аналози на процесите на въздействията върху 

околната среда. След това трябва да обясняват максимално вероятни ситуации и 

обстоятелства. Трето, хипотезите трябва да могат да се използват за прогнозиране 

на нови въздействия върху околната среда. 

Всяка частна хипотеза може да има версии. Практически версиите са едно от 

множество възможни и различаващи се обяснения или тълкувания на факти, 

явления, събития на опасностите и заплахите за околната среда. 

Сценарийното моделиране от блок 8 до блок 12 е съществен етап. Опитът ни 

показва, че могат да приложат три основни групи методи (блок 8), които са 

достатъчно точни и ефективни за сценарии на въздействията върху околната среда: 

І. Методи за анализ и екстраполация на тренда включващ анализ на тренда и 

екстраполация. ІІ. Метод на ключовите фактори, обединяващ системно-

формализиращи методи, творческо-описателни методи и комбинирани методи. 

При анализа и екстраполиране на тренда първо се формулира задачата  за 

определяне на риска и хипотезата за развитието му. След това се дефинират 

моделите на риска и се определя необходима ли е екстраполация. Следва 

ицграждане на ситуационни сценарии и установяване на параметрите им. Събират 

се и се систематизират емпирични данни.  

Информацията се анализира и екстраполира. Важно е да се определи времето 

на екстраполиране, от момента за който има статистически данни, до момента, в 

който е необходимо да се определи стойността на разглеждания параметър на риска 

за околната среда.  

Методът на анализ на тенденциите изисква голям брой количествени данни и 

наблюдения, продължителни експерименти и планиране на изследванията. Той е 

подходящ за изследване на риска в околната среда. Чрез метода може да се 

изучава единичното и частно възможно бъдеще. Предсказанията трябва да са с 

максимална правдоподобност. Тя зависи от вариациите на характеристиките, които 

могат да бъдат определени при планиране на експеримента.  

Методите на ключовите фактори са системно-формализиращи методи. Чрез тях 
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могат да се определят значимите фактори на влияние върху сценариите. Използват 

се по-нататък за генериране на диференцирани сценарии. 

В ускорени изпитвания и създаване на сценарии при ограничена база данни се 

използва експертният метод за анализ на влиянието на факторите. Търси се 

самостоятелния и комбинирания им ефект. 

Методът на анализ на влиянието е най-често използвания от групата на 

системно - формализиращите методи. Основният въпрос на който трябва да се 

отговори е: Как взаимно си влияят факторите на сценария?.  

В наши изследвания бяха 

експериментирани корелационен и 

регресионен анализ на зависимостта 

между вероятностите на появяване на 

събитията, включени в сценария 

[1,2,3,5].  

Анализът на съвместимостта 

служи да се ранжират различните 

стойности на ключовите фактори. 

Трябва да се определи комбинацията, 

която е съгласувана по отношение на 

факторите и която може да изпълнява 

съществена роля в конструкцията на 

изгражданите сценарии. Това доказва 

правдоподобността и специфичността 

на сценариите. 

Методът на пресечения анализ 

на влиянието [5]  е подходящ, когато 

се налага използване на 

вероятностите за поотделно 

появяване на ключовите фактори. 

Чрез него могат да се представят 

причинните отношения за възникване 

на различни бъдещи събития. С 

вероятностите се придава 

количествен израз на 

правдоподобността на сценариите. Те са допълнителен критерий, а основен 

критерий са ключовите фактори. 

Анализирайки съвместимостта в сценариите могат да се дефинират три 

променливи - стабилност, променливост, последователност. Много често сценарият 

се приема като “най-вероятен” или един от двата варианта - “много лош” или “много 

добър”.  

Творческо-описателните методи за сценарии, като интуитивната логика, 

морфологичния анализ и нормативно-описателния анализ [5] са много достъпни и 

лесно се прилагат. Те са много близки до активните експерименти на въздействията 

върху околната среда и са последователно приближаване към действителното 

развитие на събитията.  

Блок 9, 10, 11 и 12 са посветени на създаване на сценарии за възникване и 

развитие на рисковите фактори, индикаторите на риска, компонентите на риска и на 

интегралния риск.  

Математичното моделиране (блок 13) и векторните модели (блок 14) 

позволяват да се определят стойностите на критериите за селекция на сценариите 

със средна и голяма корелация между съставните събития – блок 15. 

По-нататък следват определяне на критичностите (блок 16, 17, 18 и 19) и въз 
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основа на стойностите им, съответно определяне на несигурността (блок 20) и на 

сигурността (блок 21). Критичностите, несигурността и сигурността позволяват да се 

селекционират точно ориентирани управленски действия по място, време и 

актуалност – блок 22. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Аналитичната рискметрия е предназначена за формиране на информационна 

среда за риска, която е необходима при анализ и оценка на въздействията върху 

околната среда в екологичните експертизи на проекти и програми - фиг.3. 

Създаден е алгоритъм на процедурите в аналитичната рискметрия. В него са 

включени етапи, фази и операции на определяне на факторните, индикаторни, 

компонентни, диференциални и интегрални екологични опасности, екологични 

рискове и критичности.  

Аналитичната рискметрия е апробирана в експертизи на екологичната 

сигурност на проекти и програми с национална и трансгранична значимост. Доказва 

се ефективността и точност на оценките, което гарантира вземане на правилни 

управленски решения. 

Аналитична рискметрия е приложена при съставяне на каталог на методите за 

оценка на риска за околната среда. Включени са създадени и апробирани от автора 

методи. Дават се два класа препоръки, които помагат на потребителите за 

използване на методите в ситуации на опасности, заплахи, рискове и критичности в 

околната среда.  

Аналитичната рискметрия може да се използва за екологични експертизи, които 

позволяват да се оценяват и да се аргументират управленски решения в 

институциите и организациите по околната среда на национално и трансгранично 

ниво. 
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